
Př́ıklady na procvičeńı z Lineárńı algebry 1 (ZS 2020/2021):

(13) Afinńı prostory

Definice 1 (Afinńı podprostor) Bud’ V vektorový prostor nad T. Pak afinńı podprostor
je jakákoli množina M ⊆ V tvaru

M = U + a = {v + a : v ∈ U},

kde a ∈ V a U je vektorový podprostor V .

Definice 2 (Afinńı kombinace) Mějme vektory v1, . . . , vn z vektorového prostoru U nad
T. Affinńı kombinaćı rozumı́me ∑

i∈[n]

αivi,

kde αi ∈ T a
∑

i∈[n] αi = 1.

Definice 3 (Afinńı nezávislost) Vektory x0, . . . , xn jsou afinně nezávislé pokud jsou vek-
tory x1 − x0, . . . , xn − x0 lineárně nezávislé.

Věta 1 Bud’ V vektorový prostor nad tělesem T charakteristiky r̊uzné od 2, a bud’ ∅ 6= M ⊆
V . Pak M je afinńı podprostor, tj. je tvaru M = U + a právě tehdy, když pro každé x, y ∈M
a α ∈ T plat́ı αx+ (1− α)y ∈M .

Cv. 1. Rozhodněte, zda vektory

x0 = (1, 0, 2)T , x1 = (2, 2, 1)T , x2 = (2, 1, 3)T , x3 = (3, 3, 2)T

lež́ı v jedné rovině.

Cv. 2. Rozhodněte, zda M = N a P = Q pro

(a) M = span{(1, 2)T}+ (1, 1)T , N = span{(2, 4)T}+ (2, 4)T

(b) P = span{(1, 2, 1)T , (2, 1, 0)T} + (1, 0, 0)T , Q = span{(0, 3, 2)T , (3, 0,−1)T} +
(2,−1,−1)T

Cv. 3. Ukažte, že množina řešeńı soustavy Ax = b je afinńı prostor a to tak, že je uzavřená
na afinńı kombinace.

Cv. 4. Rozhodněte, zda vektory

x0 = (1, 2, 3)T , x1 = (2, 3, 1)T , x2 = (1, 3, 2)T , x3 = (2, 1, 3)T

jsou afinně nezávislé.

Cv. 5. Uvažujme dvě afinńı zobrazeńı f, g v rovině, přičemž f představuje překlopeńı podle
př́ımky p : y = 5 a g představuje překlopleńı podle př́ımky q : x = 2.

(a) Najděte maticový předpis zobrazeńı f ,

(b) najděte maticový předpis zobrazeńı g,

(c) z předchoźıch předpis̊u odvod’te maticový předpis zobrazeńı f ◦ g.

Cv. 6. Dokažte, že vektory x0, x1, . . . , xn jsou afinně nezávislé, právě když vektory
y0 = (xT0 , 1)T , y1 = (xT1 , 1)T , . . . , yn = (xTn , 1)T jsou lineárně nezávislé.
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